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Стаття висвітлює проблеми станов-
лення та розвитку територіальної орга-
нізації публічної влади і місцевого само-
врядування в Австрії. Аналізується гене-
зис політико-територіального устрою 
Австрії від часів утворення імперії 
Габсбургів й існування Австро-Угорської 
імперії – до сьогодення. Досліджуються 

еволюція Австрії від централізованої уні-
тарної монархії – до децентралізованої 
федеральної республіки, а також особ-
ливості розмежування компетенції між 
федеральним центром та федеральними 
землями.
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С
трімкий і  водночас складний, 
а  подекуди й  драматичний пе-
ребіг сучасних політико-право-
вих процесів у  2014  р. ставить 

перед Україною нові виклики та завдання, 
яких до сьогодні наша держава за час сво-
го незалежного існування не  знала. Рево-
люція гідності, повернення до парламент-
сько-президентської форми державного 
правління, окупація АР Крим сусідньою 
державою, перемога в  першому турі пре-
зидентських виборів П.  Порошенка, обо-
рона Сходу України від  терористів, а  з 
серпня 2014  р. й  російських військ, із  за-
стосуванням всіх видів озброєння в  ре-
жимі антитерористичної операції (АТО), 
позачергові вибори народних депутатів 
України та  традиційно складна «коаліці-
ада» й  процес формування нового Уря-
ду, проголошення главою держави «Стра-
тегії-2020», що  має на  меті започатку-
вання низки важливих реформ у державі 
[9, с. 102], та інші окреслили принципово 
нову «шкалу координат» для розвитку су-
спільства й держави.

На сьогодні не  лише українське су-
спільство, а  й міжнародна спільнота, на-
самперед США і  держави-учасниці ЄС, 
чітко зайнявши проукраїнську позицію, 
очікують від вищого керівництва держави, 
насамперед від новообраного парламенту 
та  нового уряду, реалізації невідкладних 
системних реформ у  всіх сферах держав-
ного управління та  суспільного розвитку 
в  Україні. Ці реформи зумовлені не  лише 
складною військово-політичною, держав-
но-управлінською, соціально-економіч-
ною та  гуманітарною ситуацією в  держа-
ві, пов’язаною з  вищезгаданими подіями 
в  Україні, а  й зобов’язаннями України пе-
ред Європейським Союзом, що  виплива-
ють з  Угоди про  асоціацію між Україною 
та  ЄС, синхронно ратифікованої 16 ве-
ресня 2014  р. Верховною Радою України 
та Європейським парламентом. Зазначена 
Угода є найбільшим за своїм обсягом і те-

ної влади, федерація, федеральна консти-
туція, федеральні землі, автономія, місце-
ве самоврядування, громади, компетенція, 
податки, розподіл повноважень.

Статья освещает проблемы становле-
ния и развития территориальной ор-
ганизации публичной власти и местного 
самоуправления в Австрии. Анализи-
руется генезис политико-территори-
ального устройства Австрии со времен 
образования империи Габсбургов и суще-
ствования Австро-Венгерской империи – 
до сегодняшнего времени. Исследуются 
еволюция Австрии от централизованной 
унитарной монархии – к децентрализо-
ванной федеральной республике, а также 
особенности разграничения компетенции 
между федеральным центром и федераль-
ными землями.
Ключевые слова: Австрия, Австро-
Венгрия, территориальная организация 
публичной власти, федерация, федераль-
ная конституция, федеральные земли, 
автономия, местное самоуправление, 
общины, компетенция, налоги, распреде-
ление полномочий.

Th e article covers the diffi  culties in the for-
mation and development of the territorial 
organization of public authority and local 
governance in Austria. Th e genesis of politi-
cal-territorial division of Austria is analyzed, 
fr om the time of the Austrian Habsburg rule, 
through the period of the Austro-Hungarian 
Empire and to the present day. We investigate 
the evolution of Austria fr om a centralized, 
unitary monarchy to a decentralized, federal 
republic, including the peculiarities of distri-
bution of powers between the federal center 
and the federalized states. 
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federation, federal constitution, federal states, 
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матичним охопленням міжнародно-пра-
вовим документом за всю історію України. 
Вона визначає якісно новий формат відно-
син між нашою державою та  ЄС на  прин-
ципах «політичної асоціації та економічної 
інтеграції» [9] і виступає стратегічним до-
роговказом майбутніх реформ в Україні.

Одним із  таких наріжних напрямків 
проведення реформ на  сьогодні є  питан-
ня збереження державою політичного су-
веренітету на всій території України, з од-
ночасним реформуванням існуючої моделі 
територіальної організації публічної вла-
ди та  системи місцевого самоврядування 
на  засадах їх  децентралізації. Перші кро-
ки щодо розробки стратегії відповідних 
змін в  Україні уже здійснені. Так, за  пові-
домленнями ЗМІ, Венеціанська комісія 
попередньо схвалила зміни до  Конститу-
ції, запропоновані Президентом України 
П.  Порошенком. При цьому Комісія вва-
жає, що  запропонована главою держави 
модель децентралізації враховує затвер-
джений Радою Європи принцип субсиді-
арності, як  «переваги нижньої ланки при 
прийнятті рішень». До того ж, нові катего-
рії «реальна влада місцевих органів влади» 
і  «сталий розвиток адміністративно-тери-
торіальних одиниць» вбачаються для  Ко-
місії раціональною основою для проведен-
ня децентралізації влади в Україні [1]. 

Мали місце й  кроки Президента Украї-
ни і Верховної Ради України VII скликання 
щодо запровадження особливого порядку 
місцевого самоврядування в  окремих ра-
йонах Донецької та  Луганської областей, 
коли після підписання Мінських домов-
леностей 16 вересня 2014 р. було прийнято 
однойменний Закон України*.*Цим Зако-
ном визнався тимчасовий, строком до 3-х 
років, порядок організації місцевого само-

* Про особливий порядок місцевого самовряду-
вання в  окремих районах Донецької та  Луганської 
областей : Закон України від  16 вересня 2014  р. //Ві-
домості Верховної Ради України.  – 2014.  – №45.  – 
Ст. 2043.

врядування в окремих районах Донецької 
та  Луганської областей, визначених Вер-
ховною Радою України.

Утім, виконання Закону України «Про 
особливий порядок місцевого самовряду-
вання в окремих районах Донецької та Лу-
ганської областей», як  і  Мінських домов-
леностей, були зірвані Російською Федера-
цією та квазіутвореннями «ДНР» і «ЛНР», 
які не лише пронехтували потенціал режи-
му перемир’я та  безумовного обміну по-
лоненими, а й провели 2 листопада 2014 р. 
т. зв. «вибори» керівництва самопроголо-
шених «республік». Їх результати, як і сам 
факт проведення виборів, не визнала жод-
на держава світу та засудила ООН й  інші 
поважні міжнародні організації. На сьо-
годні «особливий порядок місцевого само-
врядування в окремих районах Донецької 
та  Луганської областей», як  форма пере-
ведення збройного конфлікту в  політич-
не русло, на жаль, дещо вичерпав свій ми-
ротворчий потенціал. До того ж, положен-
ня цього Закону дисонують з  Конститу-
цією України.

Як відомо, територіальний устрій є  ор-
ганізацією території держави. Відповід-
но до ст. 2 Основного Закону суверенітет 
України поширюється на всю її територію. 
Тобто Україна наділена виключним правом 
здійснювати на своїй території всю повно-
ту державної влади і  виступати від  імені 
народу, що проживає на цій території, не-
залежним суб’єктом міжнародних відно-
син. У межах своїх територіальних кордо-
нів Україна, будучи суверенною державою, 
виступає як  єдиний офіційний представ-
ник усього Українського народу, що об’єд-
нується за ознакою громадянства і на сьо-
годні, після Революції гідності  2014  р., 
утвердився як нація політична.

Жоден інший суб’єкт не наділений суве-
ренітетом на території України. Російська 
Федерація, а  також самопроголошені Лу-
ганська народна республіка (ЛНР), Доне-
цька народна республіка (ДНР), інші квазі-
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державні, а тим більше терористичні орга-
нізації та  утворення на  території України 
не  мають права на  здійснення публічної 
влади у  адміністративно-територіальних 
одиницях України, включно з АР Крим, Лу-
ганською та  Донецькою областями. Будь-
які, а  тим більше воєнні посягання на  те-
риторію України грубо порушують загаль-
новизнані принципи і норми міжнародно-
го права, зокрема, щодо недопущення ре-
візії повоєнних кордонів у Європі. 

Разом з  тим збереження політичного 
суверенітету та  територіальної цілісності 
України, а  також перспективи реінтегра-
ції тимчасово окупованої АР Крим та  ок-
ремих територій Донецької й  Луганської 
областей обумовлюють реформування іс-
нуючої територіальної організації публіч-
ної влади в Україні. Окрім курсу на децен-
тралізацію публічної влади, що передбачає 
реформування дещо архаїчного інституту 
місцевих державних адміністрацій і  по-
силення владоспроможності органів міс-
цевого самоврядування, зокрема місце-
вих рад і їх виконавчих органів, для Украї-
ни може бути корисним і  досвід розвит-
ку й  функціонування різноманітних моде-
лей децентралізації публічної влади у дер-
жавах-учасницях ЄС.  Зокрема, йдеться 
про  досвід становлення та  розвитку те-
риторіальної організації публічної влади 
і місцевого самоврядування в Австрії. 

Досвід формування територіальної 
організації публічної влади у цій потужній 
європейській державі має давні історичні 
витоки. Як відомо, землі Австрії, як  неза-
лежного територіального утворення, відо-
мі історикам іще з часів Середньовіччя. Її 
тривале утвердження традиційно пов’язу-
ють, у першу чергу, зі складним становлен-
ням династії Габсбургів та священної Рим-
ської імперії. Так, з  кінця XV  – до  почат-
ку XVI ст., внаслідок низки династичних 
шлюбів Габсбурги стали наймогутнішою 
династією християнського світу, зібравши 
під своїм початком значні території. 

Утім, централізована Австрійська дер-
жава, відома в  історії й  як  «Імперія Габ-
сбургів», утвердилася дещо пізніше, 
упродовж XVIII-XIX ст., поступаючись 
принципам демократії задля посилен-
ня абсолютної влади Габсбургів. Однак 
традиція самоуправління та  незалежнос-
ті федеративної землі вже сформувалася 
історично та була тісно пов’язана із того-
часними демократичним рухами угорців, 
хорватів, чехів, інших народів, чиї землі 
входили до складу Австрії. У цьому сенсі, 
можна провести певні історично-право-
ві паралелі взаємодії названих та  інших 
народів з імперією Габсбургів із відомим 
у республіканському Римі інститутом jus 
exitu («право виходу»), що  визначав ши-
року автономію народів, які  поєднали 
свій розвиток з  Римом, із  метою прилу-
чення їх  до  більш високих форм цивілі-
зації [5, c.  15]. Але подібні відносини те-
риторіальної організації публічної влади 
у  Австрії вимагали своєї конституціона-
лізації. 

Під час другої хвилі буржуазно-демокра-
тичних революцій в Європі у 1848-1849 рр. 
була здійснена перша не завершена спроба 
встановити Австрійську «федеральну (де-
мократичну)  монархію», обмеживши вла-
ду абсолютизмом тодішнього імператора 
Фердинанда у конституційний спосіб. Так, 
з липня 1848 по березень 1849 рр. в країні 
діяло Конституційне зібрання, що  зби-
ралося спочатку в  Відні, а  потім у  морав-
ському місті Кромержиж (німецька назва – 
Кремзир). Головним досягненням цього Зі-
брання стало прийняття акта від 7 вересня 
1848 р. про звільнення селян від феодаль-
ної повинності. Натомість розроблення 
конституції («Крезирського акта») не було 
завершене через суперечливість позицій 
делегатів цього Зібрання.

Зокрема, представник чеської фракції, 
відомий вчений-історик Ф.  Палацький за-
пропонував сміливий проект федераліза-
ції імперії Габсбургів, що мала б поділяти-
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ся за національною, географічною та  істо-
ричною ознаками на: австро-німецьку, че-
хо-слов’янську, польсько-русинську, угор-
ську, румунську, югославську та італійську 
землі. Кожній з цих земель передбачалось 
надання широких повноважень. Але кон-
цепція федералізації Ф.  Палацького була 
засуджена більшістю представників Зі-
брання як  антидержавницька й  не  була 
підтриманою [10, c. 204-205]. 

Після низки військових поразок (1860-
1867  рр.) та  назрілої потреби збереження 
«Дунайської імперії» Франц Йосип, під тис-
ком угорського національно-визвольно-
го руху, погодився на конституційне обме-
ження свого повновладдя на  користь збе-
реження територіальної цілісності країни. 
20 березня 1867  року угорський парла-
мент ухвалив 69 статей т. зв. «Закону XII», 
за яким монархія Габсбургів – Австрійська 
імперія (Ausgleich)  ставала новою дуаліс-
тичною державою Австро-Угорщиною  – 
союзом двох держав на чолі з австрійським 
імператором і  угорським королем. Кожна 
з союзних держав мала власний парламент, 
відповідальний перед ним уряд і  була на-
ділена широкими повноваженнями у галузі 
внутрішніх справ, включаючи територіаль-
ну організацію публічної влади.

21 грудня 1867  року процес унорму-
вання міжнародної правосуб’єктності Ав-
стро-Угорщини був завершений після при-
йняття Зводу законів монархії, що  отри-
мали назву «Грудневої конституції». Її по-
ложення утверджували Австро-Угорщи-
ну як  ліберальну конституційну монар-
хію та гарантували широкі права і свободи 
для  підданих. Останні положення Грудне-
вої конституції зберігають свою чинність 
донині.

Тогочасна Австро-Угорщина була 
складним політико-територіальним утво-
ренням в складі Транслейтанії (Угорщина, 
Хорватія і  Славонія, Боснія і  Герцегови-
на) та Цислейтанії (Богемія, Буковина, Ка-
ринтія, Крайна, Далмація, Галісія і  Лодо-

мерія, Австрійське Примор’я, Нижня Ав-
стрія, Моравія, Зальцбург, Силезія, Шти-
рія, Тироль, Верхня Австрія, Форальберг). 
Також слід відзначити, що  імператор 
Франц Йосип, із  міркувань недопущення 
надмірного посилення угорського компо-
нента Австро-Угорщини, закріпив у  Зако-
ні «Про права національностей» 1868  р. 
обмежену національну автономію неугор-
ських народів, що проживали на території, 
підконтрольній угорському королеві.

До складу тодішньої Австро-Угорської 
імперії входили й українські землі – Коро-
лівство Галісії і Лодомерії, що мало віднос-
ну автономію, а у Львові з 1861 р. працю-
вав Галицький крайовий сейм; Буковина, 
що  мала внутрішнє самоуправління  – Бу-
ковинський сейм, доступ до якого україн-
ців був обмежений на користь німців і ру-
мунів, та  Закарпаття, що  було частиною 
Угорського королівства. 

Разом з тим такий конституційний «фе-
дералізм» не  створив справжньої феде-
ральної держави, подарувавши світові уні-
кальний зразок «дворівневої» децентралі-
зованої (регіональної) держави, на кшталт 
сучасної Іспанії або  Італії. Австро-Угор-
ською імперією традиційно управляла 
одна сильна центральна держава  – Ав-
стрія. Тому затвердження законодавства 
федеральної землі було обов’язковим. 
Центральна федеральна земля контро-
лювала судочинство, поліцію, військо-
ві сили, вищу освіту, оподаткування. Крім 
того, актуальною політичною та правовою 
доктриною в  сфері політико-територіаль-
ного устрою на  той час була централіза-
ція. Власне до  середини ХХ ст. в  Австрії 
не  було жодної теоретичної бази для  роз-
витку ідей федералізму [16, c. 125-126; 4].

Як сучасна самостійна європейська дер-
жава Австрія утворилася після I  світової 
війни, коли парламентом 10 листопада 
1920  р. було прийнято Федеральний кон-
ституційний закон. За Сен-Жерменським 
мирним договором 1919  р. до  складу Ав-
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стрії увійшли насамперед традиційні ав-
стрійські землі. У  1921  р. до  неї була та-
кож приєднана частина західної Угорщи-
ни (провінція Бургенланд) з  переважаю-
чим австрійським населенням. Так сфор-
мувалися територіальні кордони сучасної 
Австрії, визнані міжнародною спільнотою. 

Федеральна конституція 1920  р. була 
компромісом двох протилежних політич-
них концепцій. Соціал-демократи Австрії 
прагнули створити централізовану дер-
жаву, адже їхнім опорним пунктом був Ві-
день. Натомість консерватори хотіли за-
провадити федеральну систему, схиляю-
чись до високого пріоритету автономії фе-
деральної землі. Саме у  цей час відбува-
ється перехід від  монархії в  формі децен-
тралізованої унітарної держави до респуб-
ліки з федеративним устроєм.

Ранній федералізм Австрії у першій пол. 
XX ст. супроводжувався певними загро-
зами для  єдності країни, адже він загос-
трював політичні конфлікти між партія-
ми. Зрештою, партії зійшлися на створенні 
офіційно федеральної держави з  усіма не-
обхідними державними інститутами, а  та-
кож із  сильним Національним парламен-
том та урядом, і виключним централізмом 
розподілення влади та повноважень. Отже, 
федералізм Австрії  – це більше політичне 
поняття, ніж адміністративно-територіаль-
ний устрій у його класичному розумінні. Ру-
шійною силою федералізму Австрії є не су-
підрядність Центральної влади і  незалеж-
ної Федеральної землі, а  первинний союз 
між центральними та  регіональними полі-
тичними силами. Адже федеральна систе-
ма Австрії ґрунтується переважно на полі-
тичній кооперації, а також на владі політич-
них партій, що через діяльність у парламен-
ті наділяють ідею федералізації реальними 
сенсами і  відповідними державотворчими 
та правотворчими практиками.

Конституція Австрія 1920 р. була пред-
метом ревізії декілька разів. Кожен її  пе-
регляд був спрямований переважно на по-

силення федеральної влади. Так, у  1922  р. 
було досягнуто згоди про  розмежування 
компетенцій у фінансовій сфері, а в 1925 р. 
це розмежування вступило в  дію. Власне, 
нинішнє розмежування фінансових пов-
новажень між федерацією та її суб’єктами 
у  Австрії засноване саме на  Конституцій-
ному акті 1925 р. 

У 1925 році також відбулося внутрішнє 
адміністрування федеральних земель Ав-
стрії та  їх  повноважень у  галузі внут-
рішньої політики, охорони правопорядку, 
загальної освіти і  охорони здоров’я. Зок-
рема, правовий статус політичного цен-
тру держави було посилено шляхом запро-
вадження посади Федерального президен-
та та обрання його прямим голосуванням. 
Було також вирішено реформувати Бун-
десрат, тобто другу палату парламенту, 
та  додати до  представників федеральних 
земель представників широких соціальних 
груп суспільства.

І хоча ця реформа не  була реалізована, 
вона стала політико-правовим індикато-
ром зростання в державі антидемократич-
них настроїв, що  пізніше втілилися в  Ав-
стрійській конституції 1934 р. Уряд, по суті, 
трансформувався в  законодавчий орган. 
Було запроваджено кілька нових установ: 
Рада земель мала право не погоджуватися 
із законодавством, яке приймав уряд, але 
не мала права змінювати це законодавство. 
З  іншого боку, навіть обмеження владних 
повноважень було несуттєвим, адже здійс-
нення влади у  Австрії відбувалося лише 
за наказами уряду [17, c. 46-47; 6].

У 1938  році нацистська Німеччина оку-
пувала Австрію та  приєднала її  до  Тре-
тього рейху, позиціонуючи це як «возз’єд-
нання (аншлюс)  двох споріднених наро-
дів». Австрія як  незалежна держава зни-
кає з  карти світу і  перетворюється у  зви-
чайну німецьку провінцію  – «Східну мар-
ку». Аншлюс відбувся шляхом загалом 
демократичного інституту референдуму, 
який використався нацистською Німеч-
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чиною на  власну користь: за  приєднання 
Австрії до Німеччини голосували виборці 
обох держав, що  співвідносилися між со-
бою в пропорціях 1 до 5 відповідно. 

У 1945  році, після поразки гітлерів-
ської Німеччини у  II світовій війні, було 
відновлено дію Конституції 1920  р., й  Ав-
стрія знову стала федеральною державою. 
Відродження демократичного конститу-
ційного ладу та  державної цілісності Ав-
стрії відбувалося під окупаційним конт-
ролем урядів Великобританії, СРСР, США 
і Франції, що діяв у цій державі упродовж 
10  років. Саме державами-переможниця-
ми був сформований Тимчасовий уряд Ав-
стрії, проведені вибори до  Національної 
ради (нижньої палати Федеральних збо-
рів). Федеральні збори обрали Федераль-
ного президента, який призначив Феде-
рального канцлера. У  цей час також був 
сформований постійний уряд.

У 1955 році представники чотирьох со-
юзних держав та  Австрії підписали Дер-
жавний договір про  відновлення неза-
лежної і  демократичної Австрії. Піс-
ля виведення з  Австрії всіх окупаційних 
військ Національна рада Австрії схвали-
ла Федеральний конституційний закон 
«Про нейтралітет Австрії», який вважа-
ється складовою частиною Конституції 
Австрії. Цей закон закріпив положення 
про те, що Австрія ніколи не вступатиме 
у будь-які військові союзи і не допустить 
утворення на своїй території військових 
баз іноземних держав [2, c. 117; 11]. Тобто 
нейтралітет Австрії був визнаний на най-
вищому міжнародному та національному 
рівнях.

Протягом 1960-1970-х років австрій-
ські федеральні землі намагалися зупини-
ти тенденцію щодо централізації держа-
ви і  виборювали права на  власну автоно-
мію в облаштуванні внутрішньої політики. 
Незважаючи на  те, що  вони досягли пев-
ного успіху, зокрема зробивши деякі зміни 
в  Конституції і  посиливши свою позицію 

перед Федеральним урядом, Австрія все 
ж таки залишається країною, яка має сис-
тему т. зв. «унітарного федералізму», тоб-
то державою, у якій регіональна влада чіт-
ко підпорядкована федеральній владі [17, 
c. 46-47; 8].

На сьогодні основу конституційного 
законодавства Австрії становить Федераль-
ний конституційний закон (далі  – ФКЗ), 
який був прийнятий Конституційними 
Національними зборами 1 жовтня 1920  р. 
(набув чинності з  10 листопада 1920  р.). 
Але Конституція Австрії так і  не  була сис-
тематизована в  єдиний конституційний 
акт, а  складалася зі значної кількості но-
вих та  історичних конституційних законів 
та інших актів. Тобто категорія «Конститу-
ція Австрії» є системою споріднених і вза-
ємопов’язаних конституційних актів. Най-
більш важливими із них є такі:
• Закон «Про загальні права громадян ко-

ролівств та  земель, представлених в  Ім-
перській раді» від 21 грудня 1867 р.;

• Державний договір «Про відновлення 
незалежної й  демократичної Австрії» 
1955 р., що внормовує захист меншин;

• Сен-Жерменський мирний договір 
1919 р.;

• Європейська конвенція «Про захист лю-
дини і основоположних свобод» 1950 р., 
із 7 додатковими протоколами;

• Конституційний закон «Про нейтралі-
тет» 1955 р.;

• Конституційний закон «Про охорону на-
вколишнього середовища» 1984 р.;

• Конституційний закон «Про захист осо-
бистої свободи» 1988 р.
Крім того, існує ще понад 100 спеціаль-

них конституційних положень стосовно 
прав людини, розподілу повноважень між 
органами державної влади та  федераль-
ним центром і  федеральними землями 
у  Австрії, застосування збройних сил Ав-
стрії за  межами країни, міжнародних від-
носин, членства у міжнародних організаці-
ях та інших політичних питань [16, c. 127].
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За формою державного правління Ав-
стрія залишається парламентською рес-
публікою. Відповідно до  ст.  24 ФКЗ Ав-
стрії законодавча влада Федерації здійс-
нюється Національною радою (нижньою 
палатою)  спільно із  Федеральною радою 
(верхньою палатою), які  разом складають 
Федеральні збори.

Вищими органами виконавчої влади 
є  Федеральний президент, федеральні мі-
ністри і державні секретарі, а також члени 
уряду земель. Главою держави є Федераль-
ний президент, який з  1945  р. до  1957  р. 
обирався Федеральними зборами (Націо-
нальною і  Федеральною радами на  спіль-
ному засіданні), а  з 1957  р.  – населенням 
країни на  основі рівного, прямого вибор-
чого права шляхом таємного голосування, 
яке здійснюється особисто (ч. 1 ст. 60 ФКЗ).

Державне управління справами Федера-
ції здійснюється Федеральним канцлером, 
віце-канцлером та  іншими федеральними 
міністрами. Вони разом утворюють Феде-
ральний уряд, який очолює Федеральний 
канцлер (ст. 69 ФКЗ). Порядок формуван-
ня уряду визначає ст. 70 ФКЗ. Вона перед-
бачає, що Федеральний канцлер і, за його 
пропозицією, інші члени Федерального 
уряду призначаються Федеральним пре-
зидентом з  числа членів парламентських 
партій, які  користуються довірою ниж-
ньої палати парламенту  – Національної 
ради. До органів судової влади, наділе-
них компетенцією у  сфері адміністратив-
ної та  конституційної юстиції, належать 
Адміністративний і  Конституційний суди, 
які здійснюють контроль за додержанням 
органами влади Конституції та  законно-
сті. Важливу роль у  системі центральних 
державних органів Австрії має також Ра-
хункова палата, яка контролює фінансову 
дисципліну державних органів [2, c. 67; 16, 
с. 134-135].

За формою державного устрою Австрія 
є федеративною державою, до складу якої 
входять дев’ять самостійних земель: Бур-

генланд, Каринтія, Нижня Австрія, Верхня 
Австрія, Зальцбург, Штирія, Тироль, Фо-
рарльберг, Відень (столиця Австрії, яка має 
статус землі й окремі положення у Консти-
туції). Характеризуючи політико-терито-
ріальну організацію Австрії, з огляду на іс-
торичні шляхи її  утворення, можна пого-
дитись із П. Пернталером, який відзначив, 
що  федерація і  землі в  Австрії є  своєрід-
ними історично-політичними утворення-
ми, які сформовані австрійським народом 
і  народами земель на  основі загальнона-
ціонального права і права кожного народу 
на самовизначення [16, с. 125-126].

Відповідно до  статті  95 ФКЗ законода-
вча влада земель здійснюється Ландтага-
ми, члени яких обираються громадянами 
землі за  пропорційною системою на  ос-
нові рівного, прямого виборчого права 
шляхом таємного голосування. Теоретич-
но, згідно зі ст. 15 ФКЗ, землі мають ком-
петенції стосовно будь-якої діяльності, 
які  не  стосуються безпосередньо консти-
туційних повноважень Федерації. Відпо-
відно до 16 статті, землі навіть мають пов-
новаження у зовнішній політиці. Зокрема, 
вони можуть укладати державні догово-
ри з прикордонними з Австрією держава-
ми або їх складовими частинами з питань, 
які належать до компетенції земель у сфе-
рі транскордонного співробітництва. Ра-
зом з  тим такі угоди мають контролюва-
тися та  узгоджуватися Федеральним уря-
дом. Останній має право заявити обґрун-
товане заперечення проти рішення Ланд-
тагу, якщо воно може завдати шкоди інте-
ресам Федерації. Право розпуску Ландта-
гу належить Федеральному президентові 
за  поданням Федерального уряду і  за  зго-
дою Федеральної ради.

Земля, як суб’єкт федерації, наділяється 
правом мати власну конституцію, яка при-
ймається у формі конституційного закону 
землі, змінюється також конституційним 
законом землі, якщо при цьому не  пору-
шується Федеральна Конституція.
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Виконавча влада кожної землі здійс-
нюється урядом землі, який формується 
Ландтагом і  несе перед ним відповідаль-
ність. Уряд складається із  губернатора 
землі, який представляє землю, необхід-
ної кількості заступників та  інших членів 
уряду.

У свою чергу, стаття 102 ФКЗ розмежо-
вує встановлення двох видів федерального 
управління: прямого і непрямого. Федера-
ція здійснює свою виконавчу владу в зем-
лях, за винятком випадків, коли вона має 
тут власні федеральні органи (пряме фе-
деральне управління), через губернатора 
землі та підпорядковані йому органи зем-
лі (непряме федеральне управління). За-
безпечення законності всього державного 
управління покладено на  адміністративні 
сенати в  землях, які  призначаються уря-
дом землі на термін не менший шести ро-
ків, та Адміністративний суд. 

Цікавим для  України є  й обмеження 
щодо компетенції земель в  Австрії. Так, 
федеральні землі не  мають власних орга-
нів судової влади. Вони також не  мають 
служб радіо і телебачення та не регулюють 
діяльність університетів. 

Утім, обмеження автономії земель най-
більш чітко виявляється у  розмежуван-
ні компетенції між Федерацією та  зем-
лями, які  визначені в  конституції, її  по-
правках та  доповненнях. Є  чотири основ-
ні типи адміністративних та законодавчих 
процедур, які  підпадають під федеральну 
юрисдикцію:
• виключна законодавча та  виконавча ді-

яльність Федерації (ст.  10 Федеральної 
Конституції). До законодавчої та  вико-
навчої діяльності Федерації належить 
більше 100 функцій, такі, як  зовнішня 
політика, судочинство, цивільне та  кри-
мінальне право, комерційне та  трудове 
право, банкова система, індустрія, дер-
жавний автомобільний та  залізничний 
транспорт, гірнича справа, водопоста-
чання, лісове господарство, гідроенер-

гетика, більшість аспектів, пов’язаних 
з охороною навколишнього середовища, 
охорона здоров’я, соціальне забезпечен-
ня, боротьба з  безробіттям, освіта (ок-
рім початкової, професійна та  частково 
сільськогосподарська освіта), грошовий 
обіг та  державна економіка, теле- та  ра-
діомовлення, закони про  зброю, зброй-
ні сили, асоціації, громадську безпеку 
та інші функції; 

• до  відання Федерації належить законо-
давство, а  до  відання землі  – виконав-
ча діяльність і  управління (ст.  11 ФКЗ). 
Виконавча діяльність і  управління сто-
сується декількох питань, зокрема: на-
ціональності, сухопутного та  водного 
транспорту, субсидованого житла, міс-
цевого планування, адміністративних 
процедур і послуг, а також захисту даних 
стосовно повноважень землі;

• до  відання Федерації належить встанов-
лення загальних засад законодавства, 
а  до  відання землі  – ухвалення конк-
ретних законів та  виконавча діяльність 
(ст.  12 ФКЗ). До діяльності цієї катего-
рії відносяться лікувальні заклади, уста-
нови соціального забезпечення, земель-
на реформа, електроенергетика, шкіль-
ні заклади, їх забезпечення (окрім вищої 
школи та  університетів). Якщо у  феде-
ральному законодавстві немає відповід-
них засад, законодавчі функції стосовно 
цих питань належать землям;

• власна компетенція земель у  галузі за-
конодавчої та  виконавчої влади (ст.  15 
ФКЗ). Формально до  цієї діяльності від-
носяться питання, які не належать до фе-
деральної компетенції (загальна компе-
тенція земель). Однак, після того як най-
більш важливі функції будуть визнані 
Конституцією або  тлумаченням права 
як  виключно федеральні, до  виключно 
земельної компетенції буде відносити-
ся лише незначна кількість функцій, зок-
рема охорона навколишнього середо-
вища, будівельне право, містобудування, 
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благоустрій територій, полювання, ри-
боловля, деякі аспекти сільського гос-
подарства, сфери захисту дітей та моло-
ді, дитячі садки, спорт, туризм, місцеве 
самоврядування, місцева поліція, закони 
про  передачу земельних ділянок (при-
дбання нерухомості). Крім того, зем-
лі мають право витрачати гроші, зібрані 
органами податкової служби, фінансува-
ти будь-який проект на території держа-
ви чи землі, а також можуть застосовува-
ти всі правові інститути та  форми при-
ватного права чи недержавних адмініст-
рацій без будь-яких обмежень своєї ком-
петенції. Таке конституційне прави-
ло (ст.17 ФКЗ) є  своєрідним запобіж-
ним клапаном проти централізації пов-
новажень, що має вагому практичну цін-
ність для  регіональної та  політичної не-
залежності, для  самовизначення земель, 
зокрема для  багатших західних регіонів 
та Відня [16, с. 131-132].
В Австрії федеральні бюджетні відноси-

ни не  прописані у  Федеральному Консти-
туційному Законі окремо. Вони внормо-
вані у  спеціальному Конституційному за-
коні «Про оподаткування» (1948 р.) та За-
коні «Про розподілення податків», який 
діяв протягом обмеженого періоду (з 
1989 по  1992  рр.). Право на  оподаткуван-
ня та  розподілення податків відносить-
ся до  федерального законодавства. Феде-
ральний закон надає право оподаткування 
в  чіткій конституційній формі, яка являє 
собою дев’ять типів виключного або  роз-
подільного оподаткування. Найбільш важ-
ливими із них є:

1. Виключні федеральні податки: на тю-
тюнові вироби та  нафту, митні платежі 
та корпоративні податки. 

2. Податки, розподілені між федераль-
ною землею та  місцевим самоврядуван-
ням, зокрема спільні податки: прибутко-
вий податок, ПДВ, податок на алкоголь.

3. Виключні податки землі: страхування 
від вогню, податок на туризм.

4. Виключні місцеві податки: податки 
на  нерухомість, державні служби, напої 
та морозиво.

У свою чергу, федерація має виграшне 
положення за  рахунок високого податку 
на прибуток (60 %) та ПДВ (70 %). Прибу-
ток від фінансових доходів розподіляється 
на  чисельні гранти, внески, розподілення 
витрат між урядом. Крім того, у федераль-
них, земельних та місцевих урядів є багато 
неофіційних витрат на фінансування соці-
ально значущих муніципальних проектів, 
таких, як ремонт доріг, лікарень, шкіл, уні-
верситетів.

У чому ж  полягає фінансово-бюджет-
на складова успіху політико-територіаль-
ної організації публічної влади в  Австрії? 
Якщо проаналізувати позицію земель у фі-
нансовій системі Австрії, щодо цього мож-
на зробити такі висновки:
• податки, що сплачуються землями до фе-

дерального бюджету, складають досить 
незначну частину, близько 10  % від  за-
гального податкового навантаження;

• основний дохід земель отримується 
від  розподілення спільних федеральних 
податків в  трирівневій системі, разом 
із  місцевими урядами, розподілення по-
датків яких керується федеральним за-
коном;

• значна частина доходу федеральних зе-
мель отримується з  транзакцій урядів 
інших земель, що  сприяє більш високо-
му рівню залежності земель та місцевих 
урядів від федеральної влади;

• вагома частина доходу надходить до фе-
дерального уряду із  коштів земель-
них урядів та  місцевих територіаль-
них громад у  вигляді непрозорих, а  іно-
ді й не фіксованих, або т. зв. «сірих» фі-
нансових розрахунків. Ці фінансові роз-
рахунки регулюються закритими юри-
дичними угодами та  правовими акта-
ми або  політичними «джентльменськи-
ми угодами» між урядами земель і феде-
ральним урядом [16, c. 132-134].
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У 90-х роках XX ст. конституційна де-
централізація земель в Австрії посилилась. 
Земельні конституції були змінені й  те-
пер гарантували деякі базові права, шир-
ші за  ті, які  пропонувалися Федеральною 
конституцією. Багато земель не тільки за-
провадили нові форми прямої демократії 
(місцеві законодавчі ініціативи тощо), а й 
посилили повноваження ландтагів та  зе-
мельних розрахункових палат на протива-
гу повноважень земельного уряду.

Іншим вагомим фактором, який спричи-
нив політичну активність земель в Австрії, 
були розбіжності між партійною більші-
стю та  коаліцією, між землями, а  також 
між землями та федерацією. Раніше в усіх 
землях, за  винятком Відня та  Форарль-
берга, Федеральним Конституційним за-
коном вимагалося, щоб уся влада відпо-
відних партій у  Парламенті відтворюва-
лася в структурі та персональному складі 
уряду. Це забезпечувало бургомістру ста-
тус сильного голови міських зборів. Нато-
мість в останні десятиліття в Австрії спо-
стерігається критика, переважно у  Шти-
рії, щодо земель, які мають парламенти без 
опозиційних партій, а також щодо ініціати-
ви запровадити мажоритарний уряд*, при-
кладом якого є  конституційні реформи 
у Зальцбурзі та Тиролі у 1998 р.

Нині багато австрійських політи-
ків і  експертів вважають, що  федералізм 
в  країні міг би бути потужнішим, а  зем-
лі Австрії повинні набувати нові повно-
важення. Однак існує і  протилежна дум-
ка, що підтримується прихильниками цен-
тралізації Австрії. На їх  погляд, кількість 
федеральних земель може бути скороче-
на від дев’яти до трьох, а ландтаги земель 
можна розпустити. Для загальнодержав-
ного представництва всіх земель, з  ме-
тою економічної ефективності, на  їх  дум-
ку, буде достатньо лише одного Ландтагу. 

* У федеральних землях Австрії, якщо більше, ніж 
половина депутатів легіслатури належать до правлячої 
партії, уряд називається «мажоритарним».

Він може стати другою палатою парламен-
ту, натомість витіснити існуючу нині ма-
лоефективну Федеральну раду. 

Жодна з наведених точок зору не отри-
мала абсолютної підтримки у австрійсько-
му суспільстві. Але дискурс між прихиль-
никами децентралізації та  централіза-
ції політико-територіального устрою Ав-
стрії сприяє, як на наш погляд, посиленню 
владоспроможності федеральних земель 
в  управлінні законодавством. Прикладом 
тут може бути досягнення в 2001 р. згоди 
у  питаннях реформи державного управ-
ління між федеральним урядом та  пред-
ставниками земельного уряду [17, c. 48-54].

Свої особливості має й  місцеве управ-
ління та  самоврядування Австрії. Відпо-
відно до ст. 116 ФКЗ кожна земля в Австрії 
поділяється на  громади (муніципалітети), 
які  складають найнижчий (третій)  тери-
торіальний рівень в Австрії. Громада є те-
риторіальною одиницею з  правом само-
врядування та  одночасно адміністратив-
ною одиницею. Такий шлях унормування 
базового рівня місцевого самоврядування, 
коли громада є  й суб’єктом місцевого 
самоврядування, й  суб’єктом адміністра-
тивно-територіального устрою, на  наше 
переконання, є прийнятним і для України.

Іще однією прийнятною для України мо-
деллю є механізм визначення статусу місь-
ких територіальних громад, що  діє в  Ав-
стрії. Федеральний Конституційний закон 
в ч. 3. ст. 116 визначає, що громаді з насе-
ленням не менше ніж 20 тис. жителів може 
бути наданий самостійний статус (міський 
правовий статус). Він надається за  подан-
ням громади законом землі й не може зав-
давати шкоди її інтересам. Законодавче рі-
шення про  надання самостійного статусу 
громаді може бути оприлюднене після зго-
ди Федерального уряду. 

На сьогодні в Австрії існує 2 357 громад, 
більшість з  яких є  малочисельними (мен-
ше 10 000 мешканців). Окружні адмініст-
ративні організації, які, по  суті, є  земель-
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ними організаціями, але виконують і  зе-
мельні, і федеральні функції, не являються 
територіальними одиницями самі по собі, 
адже немає територіальних одиниць, ниж-
чих за федеральну землю. Громади можуть 
бути розділені на місцеві округи, які є не-
залежними одиницями. Так, до  прикладу, 
Відень складається з 23 округів із власни-
ми повноваженнями, асамблея (легіслату-
ри) яких формується шляхом виборів. 

Заслуговує на увагу вітчизняних законо-
давців та  експертів і  система органів гро-
мад у  Австрії. До неї належать: 1)  громад-
ська рада, яка є спільним представницьким 
органом і обирається за пропорційною сис-
темою на  основі рівного, прямого вибор-
чого права шляхом таємного голосування; 
2) правління громади (міська рада), а в міс-
тах, що мають самостійний статус, – місь-
кий сенат; 3)  бургомістр, який обираєть-
ся громадською радою (ст. 117 ФКЗ). Сфе-
ру компетенції громади складають її власні 
повноваження і повноваження, делеговані 
їй Федерацією або урядом землі.

Слід зауважити, що навіть у межах своєї 
автономії громади не  мають суттєвих 
власних повноважень. Згідно зі ст.  119 
ФКЗ громада має делеговані повноважен-
ня. Завдання, які виконуються громадами 
(автономні або  делеговані функції), нале-
жать до повноважень федеральних або зе-
мельних органів, які  прямо передають ці 
функції громадам, керуючись федеральни-
ми і земельними законами.

Відповідно до первинної ідеї федераліз-
му розподіл повноважень стосується лише 
федерації та її складових частин, у той час 
як  інші територіальні та  адміністративні 
одиниці перекладають свої функції на дру-
гий рівень розподілу через звичайні зако-
ни. Однак, якщо за  федеральними або  зе-
мельними законами неможливо передати 
повноваження громадам, що  інколи тра-
пляється, такі закони вважаються некон-
ституційними, хоча і  залишаються в  силі, 
доки Конституційний суд не  відмінить їх, 

згідно з австрійською системою перегляду 
конституції. У  будь-якому випадку грома-
ди в Австрії не можуть діяти на свій розсуд 
без офіційного дозволу.

Усі функції та  повноваження громад 
в  Австрії носять адміністративний харак-
тер, оскільки громади не  мають ані зако-
нодавчих, ані судових повноважень. До їх-
ніх адміністративних повноважень нале-
жить, у  першу чергу, надання публічних 
послуг і прийняття розпоряджень. Під ос-
танніми слід розуміти загальні адмініст-
ративні акти, які спираються на закон, але 
не мають сили закону, а лише розвивають 
його положення, а  також право громад 
вживати відповідні заходи адміністратив-
ного примусу та  санкції, які  відповідають 
звичайним законам.

Окремо відзначимо, що  в  особливих 
випадках громади в Австрії також можуть 
обмежити доступ до  використання при-
ватної власності або позбавити приватної 
власності. Втім, закони, якими керують-
ся громади і  їх  органи у  подібній право-
застосовній діяльності, мають відповіда-
ти суспільним інтересам, бути необхідни-
ми і доцільними. Але, у будь-якому випад-
ку, громади мають бути готовими до судо-
вого оскарження подібної діяльності [15, 
c. 23-26].

Очевидно, що  обсяги однієї публікації 
не  дозволяють висвітлити всі проблемні 
питання історії та сучасності територіаль-
ної організації публічної влади в  Австрії, 
які  можуть містити приклади вдалих за-
конодавчих рішень і  позитивних практик 
запровадження децентралізації, корисних 
для сучасних реформ територіальної орга-
нізації публічної влади та  реформ місце-
вого самоврядування в  Україні. Але наве-
дені в цій статті позиції та положення під-
тверджують думку про  те, що  адміністра-
тивно-територіальний устрій конкрет-
ної держави, система її  місцевого управ-
ління та  самоврядування, децентраліза-
ція публічно-правових, у т. ч. й бюджетно- 
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фінансових відносин між центром і  ре-
гіонами, будуть вдалими і  завершеними 
за  певних умов. А  саме: соціальної акту-
альності для існування конкретної моделі 
територіальної організації публічної влади 
у  державі; врахування історичних, націо-
нальних, культурних, географічних, вій-
ськових та  інших умов для збереження іс-
нуючої моделі територіальної організа-
ції публічної влади у державі чи для  її ре-
формування; ознайомлення з кращими за-

рубіжними правотворчими і  правозасто-
совними практиками удосконалення те-
риторіальної організації публічної вла-
ди та  місцевого самоврядування, а  також 
міжнародними стандартами у сфері місце-
вого самоврядування, та  їх  адаптована ін-
сталяція в  національне державотворення. 
У  цьому сенсі для  реалізації відповідних 
реформ в  Україні варто зважити й  на  до-
свід територіальної організації та функціо-
нування публічної влади у Австрії. 


